
 

 

 

บทท่ี 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
 ในการศึกษาเร่ืองทัศนคติท่ีมีตอบริการเงินอิเล็กทรอนิกสของผูบริโภคใน
กรุงเทพมหานคร  จะนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูล  โดยแบงการวิเคราะหและการแปลความหมาย
ออกเปน 4 สวน ดังนี ้
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับผูตอบแบบสอบถาม  ต้ังแต  ตารางที่ 2  ถึงตารางท่ี 8 
โดยเปนขอมูลเกี่ยวกับ 

1.1        เพศ 
1.2 อายุ 
1.3 ระดับการศึกษา 
1.4 อาชีพ 
1.5 รายไดเฉล่ียตอเดือน 
1.6 สถานภาพสมรส 

 สวนท่ี 2  ทัศนคติท่ีมีตอบริการเงินอิเล็กทรอนิกสของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร 
ต้ังแตตารางท่ี 8 ถึงตารางท่ี 30 โดยเปนขอมูลเกี่ยวกับ 
 2.1   ดานความรูความเขาใจ ต้ังแตตารางท่ี 9   ถึงตารางท่ี 15 
 2.2   ดานความคิดเห็น นําเสนอในตารางท่ี 16 
 2.3   ดานแนวโนมพฤติกรรม ต้ังแตตารางท่ี 17  ถึงตารางท่ี 32 
 สวนท่ี 3 ขอเสนอแนะเกีย่วกบับริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
ต้ังแตตารางท่ี 33 ถึงตารางท่ี 34  
 สวนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับความรูความเขาใจ ความคิดเหน็ และแนวโนมพฤติกรรม 
มีตอบริการเงินอิเล็กทรอนกิส  ต้ังแตตารางท่ี 35 ถึงตารางท่ี 46 
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สวนท่ี  1  ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามประสบการณการใชบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส 
 

การใชบริการเงินอิเล็กทรอนกิส จํานวน รอยละ 

    เคย 200 50.00 

  ไมเคย 200 50.00 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนกิสและไมเคยใช
บริการเงินอิเล็กทรอนิกสเทากัน มีจํานวน 200 คน คิดเปนรอยละ 50.00 ซ่ึงเปนไปตามกระบวนการ
คัดเลือกตัวอยาง 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวนคน รอยละ 
  ชาย 
 หญิง 

119 
281 

29.75 
70.25 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง จาํนวน 281 คน คิดเปนรอยละ 
70.25 และเปนเพศชาย จํานวน 119 คน คิดเปนรอยละ 29.75 
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ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวนคน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป 
21 – 30 ป 
31 – 40 ป 
41 – 50 ป 
51 – 60 ป 
61 ปข้ึนไป 

16 
190 
153 
35 
3 
3 

4.00 
47.50 
38.25 
8.75 
0.75 
0.75 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางท่ี 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 21 – 30 ป มากท่ีสุดจํานวน  
190 คน คิดเปนรอยละ 47.5  รองลงมาคือ ผูท่ีมีอายุ 31 – 40 ป จํานวน 153 คน คิดเปนรอยละ 38.25 
อายุ 41 – 50 ป จํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 8.75  อายุไมเกนิ 20 ป จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 
4.0 อายุ 51 – 60 ป จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 0.75 และ อาย ุ 60 ปข้ึนไป จํานวน 3 คน คิดเปน 
รอยละ 0.75 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา  
 

ระดับการศึกษา จํานวนคน รอยละ 
มัธยมตนหรือตํ่ากวา 
มัธยมปลาย/ปวช. 
อนุปริญญา/ปวส. 
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 
สูงกวาปริญญาตรี 

19 
40 
40 
231 
70 

4.75 
10.00 
10.00 
57.75 
17.50 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาอยูในระดับปริญญาตรี
หรือเทียบเทา จํานวน 231 คน คิดเปนรอยละ 57.75 ระดับสูงกวาปริญญาตรี จํานวน 70 คน คิดเปน
รอยละ 17.5 ระดับมัธยมปลาย/ปวช.  มีจํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 10.00 ระดับอนุปริญญา/ปวส. 
มีจํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 10.00  และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษามัธยมตนหรือตํ่า
กวา  มีจํานวนนอยท่ีสุดคือ 19 คน คิดเปนรอยละ 4.75 
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ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวนคน รอยละ 
นักเรียน/นกัศึกษา 
รับราชการหรือรัฐวิสาหกิจ 
พนักงานบริษทัเอกชน 
เจาของกิจการ 
พอบาน/แมบาน 
อ่ืน ๆ ไดแก  ลูกจางของรัฐ  ทํางานอิสระ  วางงาน 

28 
21 

330 
12 
2 
7 
 

7.00 
5.25 

82.50 
3.00 
0.50 
1.75 

 
รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพเปนพนักงานบริษทัเอกชนมากท่ีสุด  
มีจํานวน 330 คน คิดเปนรอยละ 82.50  อาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีจาํนวน 28 คน คิดเปนรอยละ 
7.00 อาชีพรับราชการหรือรัฐวิสาหกิจ มีจาํนวน 21 คน คิดเปนรอยละ 5.25  อาชีพเจาของกิจการ มี
จํานวน 12  คน คิดเปนรอยละ 3.00  อาชีพอ่ืน ๆ ไดแก ลูกจางของรัฐ ทํางานอิสระ วางงาน มี
จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 1.75  และผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพอบาน/แมบาน มีจํานวน 2 
คน คิดเปนรอยละ 0.50 
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ตารางท่ี 7   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวนคน รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท 
10,001 – 15,000 บาท 
15,001 – 20,000 บาท 
20,001 – 25,000 บาท 
25,001 – 30,000 บาท 
30,001 บาทข้ึนไป 
ไมมีรายได                                                  

77 
80 
85 
50 
57 
21 
30 

19.25 
20.00 
21.25 
12.50 
14.25 
5.25 
7.50 

รวม 400 100.00 
 
  จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 
15,001 – 20,000 บาท มีจํานวน 85 คน คิดเปนรอยละ 21.25  ผูท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท มี
จํานวน 80 คน คิดเปนรอยละ 20.00  ผูมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท มีจํานวน 77 คน คิดเปนรอยละ 
19.25  ผูท่ีมีรายได 25,001 – 30,000 บาท มีจํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 14.25 ผูท่ีมีรายได 20,001 
– 25,000 บาท มีจํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 12.50 ผูท่ีมีรายไดอ่ืน ๆเชน ไมมีรายได  มีจํานวน 30 
คน คิดเปนรอยละ 7.50  และมีรายไดมากกวา 30,000 บาทข้ึนไป มีจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 
5.25  
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวนคน รอยละ 
โสด 
สมรส 
อ่ืน ๆ ไดแก  ไมไดจดทะเบียนสมรส  หยาราง 

293 
102 

5 

73.25 
25.50 
  1.25 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด  มีจํานวน 293 คน  
คิดเปนรอยละ 73.25  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส  มีจํานวน 102 คน คิดเปนรอยละ 
25.5  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพอ่ืน ๆ ไดแก  ไมไดจดทะเบียนสมรส  หยาราง  มีจํานวน 5 
คน คิดเปนรอยละ 1.25 
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สวนท่ี 2 ทัศนคติท่ีมีตอบริการเงินอิเล็กทรอนิกสของผูบริโภคในกรุงเทพมหานคร 
2.1 ดานความรูความเขาใจ 

 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการรูจักประเภทของเงิน
อิเล็กทรอนิกส 
 

 คําตอบ 

ประเภทของเงินอิเล็กทรอนกิส ตอบวา “รูจัก” ตอบวา “ไมรูจัก” 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 บัตรเครดิต 275 68.75 125 31.75 

 บัตรเดบิต 243 60.75 157 39.25 

 บัตรสมารทคารด 177 44.25 223 55.75 

 บัญชีเงินฝาก 151 37.75 249 62.25 

 เช็คเงินสด 103 25.75 297 74.25 

 บริการ m-PAY 95 23.75 305 76.25 

 บัตร True Privilege 46 11.50 354 88.50 

 อ่ืนๆ ไดแก  PAY-PAL  BTS CARD 19 4.75 381 95.25 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามตอบวาตนเองรูจักเงินอิเล็กทรอนิกส
เรียงลําดับไดดังนี้ คือ บัตรเครดิต  มีจํานวน  275 คน คิดเปนรอยละ 68.75  บัตรเดบิต มีจํานวน 243 
คน คิดเปนรอยละ 60.75  บัตรสมารทคารด มีจํานวน 177 คน คิดเปนรอยละ 44.25  บัญชีเงินฝาก มี
จํานวน 151 คน คิดเปนรอยละ 37.75  เช็คเงินสด มีจํานวน 103 คน คิดเปนรอยละ 25.75  บริการ   
m-PAY มีจํานวน 95 คน คิดเปนรอยละ 23.75  บัตร True Privilege มีจํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 
11.50  และอ่ืน ๆ ไดแก  PAY-PAL  BTS CARD มีจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 4.75 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความรูเกี่ยวกับประเภท
เงินอิเล็กทรอนิกส 
 

 ความเขาใจ 

ประเภทของเงินอิเล็กทรอนกิส เขาใจถูกตอง ขาดความเขาใจ 

 จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 บัตรเครดิต 125 31.25 275 68.75 

 บัตรเดบิต 243 60.75 157 39.25 

 บัตรสมารทคารด 177 44.25 223 55.75 

 บัญชีเงินฝาก 249 62.25 151 37.75 

 เช็คเงินสด 297 74.25 103 25.75 

 บริการ m-PAY 95 23.75 305 76.25 

 บัตร True Privilege 46 11.50 354 88.50 

 อ่ืนๆ ไดแก  PAY-PAL  BTS CARD 19 4.75 381 95.25 
หมายเหตุ: ดูเฉลยคําตอบที่ถูกตองในภาคผนวก ข. 

 
จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรูเกี่ยวกับประเภทเงินอิเล็กทรอนิกส 

โดยมีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความเขาใจถูกตองเกี่ยวกับประเภทเงินอิเล็กทรอนิกสเรียงลําดับได
ดังนี้ คือ เช็คเงินสด มีจํานวน 297 คน คิดเปนรอยละ 74.25   บัญชีเงินฝาก มีจํานวน 249 คน คิดเปน
รอยละ 62.25  บัตรเดบิต มีจํานวน 243 คน คิดเปนรอยละ 60.75  บัตรสมารทคารด มีจํานวน 177 
คน คิดเปนรอยละ 44.25   บัตรเครดิต มีจํานวน 125 คน คิดเปนรอยละ 31.25 บริการ m-PAY มี
จํานวน 95 คน คิดเปนรอยละ 23.75  บัตร True Privilege มีจํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 11.50  
และอ่ืน ๆ ไดแก  PAY-PAL  BTS CARD มีจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 4.75    
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการรูจักผูใหบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส 
 

ผูใหบริการเงินอิเล็กทรอนกิส จํานวน รอยละ 

 7-11 Value Card 257 64.25 

 BTS Card 249 62.25 

 m - PAY 105 26.25 

 MBK Smart Purse 67 16.75 

 True Privilege 60 15.00 

 อ่ืนๆ ไดแก บัตร Be first   28 7.00 

 บัตรโชคดีสมารทเพิรท 27 6.75 

 PaySbay 9 2.25 

 บัตรเติมเงิน 8 2.00 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
 จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรูจักเงินอิเล็กทรอนิกสเรียงลําดับไดดังนี้  
คือ  7-11 Value Card  มีจํานวน 257 คน คิดเปนรอยละ 64.25  BTS Card มีจํานวน 249 คน คิดเปน
รอยละ 62.25  m – PAY มีจํานวน 105 คน คิดเปนรอยละ 26.25  MBK Smart Purse มีจํานวน 67 
คน คิดเปนรอยละ 16.75  True Privilege  มีจํานวนคน 60 คน คิดเปนรอยละ 15.00  อ่ืนๆไดแก บัตร 
Be first   มีจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 7.00   บัตรโชคดีสมารทเพิรท มีจํานวน 27 คน คิดเปนรอย
ละ 6.75  และ PaySbay มีจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 2.25    และบัตรเติมเงิน มีจํานวน 8 คน คิด
เปนรอยละ 2.00 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงท่ีรูจักบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส 
 

แหลงท่ีรูจัก จํานวนคน รอยละ 
โทรทัศน 
อินเตอรเน็ต 
มีจําหนายในรานสะดวกซ้ือ 
หนังสือพิมพ 
นิตยสาร 
คนอ่ืนแนะนํา 
วิทย ุ
งานแสดงสินคา 
โทรศัพท 
อ่ืน ๆ ไดแก ผูใหบริการตางๆ ท่ีธนาคาร 

270 
168 
159 
157 
121 
120 
68 
58 
56 
20 

67.50 
42.00 
39.75 
39.25 
30.25 
30.00 
17.00 
14.50 
14.00 
5.00 

    หมายเหตุ :  ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
 จากตารางท่ี 12  พบวา ผูตอบแบบสอบถามรูจักบริการเงินอิเล็กทรอนิกสจากแหลงท่ีรูจัก
เรียงลําดับดังนี้  โทรทัศน  มีจํานวน 270 คน คิดเปนรอยละ 67.50  อินเตอรเน็ต  มีจํานวน 168 คน 
คิดเปนรอยละ 42.00 มีจําหนายในรานสะดวกซ้ือ จํานวน 159 คน คิดเปนรอยละ 39.75  รูจักจาก
หนังสือพิมพ จํานวน 157 คน คิดเปนรอยละ 39.25  นิตยสาร มีจํานวน 121 คน คิดเปนรอยละ 
30.25  คนอ่ืนแนะนํา มีจํานวน 120 คน คิดเปนรอยละ 30.00 วิทยุ มีจํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 
17.00 งานแสดงสินคา มีจํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 14.50  โทรศัพท มีจํานวน 56 คน คิดเปน 
รอยละ 14.00  และจากแหลงอ่ืน ๆไดแก ผูใหบริการตางๆ ท่ีธนาคารมีจํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 
5.00 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการตอบคําถามเพ่ือวัด
ความรูความเขาใจท่ีมีตอบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
  

คําตอบ 

ตอบวา “ถูก” ตอบวา “ผิด” ความรูความเขาใจท่ีมีตอบริการ 
เงินอิเล็กทรอนิกส 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
 

รวม 

1. บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
         มีคาบริการรายป 

196 
(49.00%) 

204 
(51.00%) 

400 
(100%) 

2. บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
ไดรับการสงเสริมการใชจากธนาคารแหงประเทศไทย 

244 
(61.00%) 

156 
(39.00%) 

400 
(100%) 

3. บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
ใหบริการโดยสถาบันการเงินเทาน้ัน 

103 
(25.75%) 

297 
(74.25%) 

400 
(100%) 

4. บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
         ใชเฉพาะทางอินเตอรเน็ตเทาน้ัน 

21 
(5.25%) 

379 
(94.75%) 

400 
(100%) 

5. บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
         เปนบริการใหมไมเคยมีมากอนเลย 

83 
(20.75%) 

317 
(79.25%) 

400 
(100%) 

6. บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
         มีหลายชื่อตามผูใหบริการหรือผูออกบริการ 

363 
(90.75%) 

37 
(9.25%) 

400 
(100%) 

7. บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
         เปนบริการที่สามารถใชกับโทรศัพทมือถือได 

335 
(83.75%) 

65 
(16.25%) 

400 
(100%) 

8. บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
         เปนบริการที่ตองระบุชื่อผูใชเทาน้ัน 

157 
(39.25%) 

243 
(60.75%) 

400 
(100%) 

9. บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
         ใหบริการเฉพาะผูมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารเทาน้ัน 

79 
(19.75%) 

321 
(80.25%) 

400 
(100%) 

10. บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
         ใชบริการกอนชําระเงินภายหลัง 

171 
(42.75%) 

229 
(57.25%) 

400 
(100%) 

 
จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบถูกในเร่ืองความรูความเขาใจท่ีมี

ตอบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) มีหลายช่ือตามผูใหบริการหรือผูออกบริการ  คิดเปน 
รอยละ 90.75  เลือกตอบถูกในเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการที่สามารถใช
กับโทรศัพทมือถือได คิดเปนรอยละ 83.75  เลือกตอบถูกในเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส            
(E-MONEY) ไดรับการสงเสริมการใชจากธนาคารแหงประเทศไทย   คิดเปนรอยละ  61.00 
เลือกตอบถูกในเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) มีคาบริการรายป มีจํานวน 196 คน       
คิดเปนรอยละ 49.00 เลือกตอบถูกในเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชบริการกอน
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ชําระเงินทีหลัง คิดเปนรอยละ  42.75  เลือกตอบถูกในเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
เปนบริการที่ตองระบุช่ือผูใชเทานั้น คิดเปนรอยละ 39.25    เลือกตอบถูกในเร่ืองบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส(E-MONEY) ใหบริการโดยสถาบันการเงินเทานั้น  คิดเปนรอยละ 25.75 เลือกตอบ
ถูกในเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการใหมท่ีไมเคยมีมากอนเลย  คิดเปน  
รอยละ 20.75 เลือกตอบถูกในเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชเฉพาะผูท่ีมีบัญชีเงิน
ฝากกับธนาคารเทานั้น คิดเปนรอยละ 19.75 และเลือกตอบถูกในเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส           
(E-MONEY) ใชเฉพาะทางอินเตอรเน็ตเทานั้น  คิดเปนรอยละ 5.25 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบผิดในเร่ืองความรูความเขาใจท่ีมีตอบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชเฉพาะทางอินเตอรเน็ตเทานั้น คิดเปนรอยละ 94.75 เลือกตอบผิด
ในเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชเฉพาะผูท่ีมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารเทานั้น       
คิดเปนรอยละ 80.25 เลือกตอบผิดในเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการใหมท่ี
ไมเคยมีมากอนเลย คิดเปนรอยละ 79.25   เลือกตอบผิดในเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-
MONEY) ใหบริการโดยสถาบันการเงินเทานั้น คิดเปนรอยละ 74.25 เลือกตอบผิดในเร่ืองบริการ
เงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการท่ีตองระบุช่ือผูใชเทานั้น  คิดเปนรอยละ 60.75 
เลือกตอบผิดในเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชบริการกอนชําระเงินทีหลัง คิดเปน
รอยละ 57.25 เลือกตอบผิดในเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) มีคาบริการรายป          
คิดเปนรอยละ 51.00 เลือกตอบผิดในเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ไดรับการ
สงเสริมการใชจากธนาคารแหงประเทศไทย  คิดเปนรอยละ 39.00 เลือกตอบผิดในเร่ืองบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการท่ีสามารถใชกับโทรศัพทมือถือได  คิดเปนรอยละ 16.25  
และเลือกตอบผิดในเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) มีหลายช่ือตามผูใหบริการหรือผู
ออกบริการ  คิดเปนรอยละ 9.25 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความรูความเขาใจดานความรู
ท่ัวไปของบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 

 
ความรูความเขาใจ 

เขาใจถูกตอง ขาดความเขาใจ ความรูทั่วไปของบริการ 
เงินอิเล็กทรอนิกส จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

1.     บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
        มีคาบริการรายป 

196 
(49.00%) 

204 
(51.00%) 

2.     บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
ไดรับการสงเสริมการใชจากธนาคารแหงประเทศ
ไทย 

244 
(61.00%) 

156 
(39.00%) 

3.     บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
        ใหบริการโดยสถาบันการเงินเทาน้ัน 

297 
      (74.25%) 

103 
(25.75%) 

4.     บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
        ใชเฉพาะทางอินเตอรเน็ตเทาน้ัน 

379 
(94.75%) 

21 
(5.25%) 

5.     บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
        เปนบริการใหมไมเคยมีมากอนเลย 

317 
(79.25%) 

83 
(20.75%) 

6.     บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
        มีหลายช่ือตามผูใหบริการหรือผูออกบริการ 

363 
(90.75%) 

37 
(9.25%) 

7.     บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
        เปนบริการที่สามารถใชกับโทรศัพทมือถือได 

335 
(83.75%) 

65 
(16.25%) 

8.     บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
        เปนบริการที่ตองระบุช่ือผูใชเทาน้ัน 

243 
(60.75%) 

157 
(39.25%) 

9.     บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
        ใหบริการเฉพาะผูมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารเทาน้ัน 

321 
(80.25%) 

79 
(19.75%) 

10.   บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
        ใชบริการกอนชําระเงินภายหลัง 

229 
(57.25%) 

171 
(42.75%) 

หมายเหตุ :  ดูเฉลยคําตอบที่ถูกตองในภาคผนวก ค. 
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 จากตารางท่ี   14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจท่ีถูกตองในเร่ือง
บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY)ใชเฉพาะทางอินเตอรเน็ตเทานั้น มีผูเขาใจถูกตองรอยละ 
94.75  ความรูเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) มีหลายช่ือตามผูใหบริการหรือผูออก
บริการ มีผูเขาใจถูกตองรอยละ 90.75  ความรูเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปน
บริการท่ีสามารถใชกับโทรศัพทมือถือได มีผูเขาใจถูกตองรอยละ 83.75       ความรูเร่ืองบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชเฉพาะผูท่ีมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารเทานั้น มีผูเขาใจถูกตองรอยละ 
80.25  ความรูเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการใหมไมเคยมีมากอนเลย มีผู
เขาใจถูกตองรอยละ 79.25 ความรูเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใหบริการโดย
สถาบันการเงินเทานั้น มีผูเขาใจถูกตองรอยละ 74.25 ความรูเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส(E-
MONEY)ไดรับการสงเสริมการใชจากธนาคารแหงประเทศไทย มีผูเขาใจถูกตองรอยละ 61.00  
ความรูเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการท่ีตองระบุช่ือผูใชเทานั้น มีผูเขาใจ
ถูกตองรอยละ 60.75 ความรูเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชบริการกอนชําระเงินที
หลัง มีผูเขาใจถูกตองรอยละ 57.25 และความรูเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) มี
คาบริการรายป มีผูเขาใจถูกตองรอยละ 49.00 

ผูตอบแบบสอบถามขาดความเขาใจในเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส(E-MONEY) มี
คาบริการรายป มีผูขาดความเขาใจรอยละ 51.00 ความรูเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
ใชบริการกอนชําระเงินทีหลัง   มีผูขาดความเขาใจรอยละ  42.75 ความรู เ ร่ืองบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการท่ีตองระบุช่ือผูใชเทานั้น มีผูขาดความเขาใจรอยละ 39.25 
ความรูเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY)ไดรับการสงเสริมการใชจากธนาคารแหง
ประเทศไทย มีผูขาดความเขาใจรอยละ 39.00 ความรูเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
ใหบริการโดยสถาบันการเงินเทานั้น มีผูขาดความเขาใจรอยละ 25.75 ความรูเร่ืองบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการใหมไมเคยมีมากอนเลย มีผูขาดความเขาใจรอยละ 20.75      
ความรูเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชเฉพาะผูท่ีมีบัญชีเงินฝากกบัธนาคารเทานั้น มี
ผูขาดความเขาใจรอยละ 19.75  ความรูเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส(E-MONEY) เปนบริการที่
สามารถใชกับโทรศัพทมือถือได มีผูขาดความเขาใจรอยละ  16.25 ความรู เ ร่ืองบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) มีหลายช่ือตามผูใหบริการหรือผูออกบริการ มีผูขาดความเขาใจรอยละ 
9.25   และความรูเร่ืองบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชเฉพาะทางอินเตอรเน็ตเทานั้น มีผู
ขาดความเขาใจรอยละ 5.25 
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของจํานวนขอท่ีตอบถูกตองจากการวดัความรูความ
เขาใจของบริการเงินอิเล็กทรอนิกสของผูตอบแบบสอบถาม  
 
 

ผูตอบแบบสอบถาม 
จํานวนขอท่ีตอบถูกตอง 

จํานวน รอยละ 
 0  ขอ 0 0 
 1  ขอ 0 0 
 2  ขอ 0 0 
 3  ขอ 5 1.25 
 4  ขอ 13 3.25 
 5  ขอ 34 8.50 
 6  ขอ 55 13.75 

  7  ขอ 98 24.50 
  8  ขอ 106 26.50 
  9  ขอ 67 16.75 
10  ขอ 22 5.50 
รวม 400 100.00 

คาเฉล่ีย                     7.31       (จากคะแนนเต็ม 10 ) 
 

จากตารางท่ี 15 พบวาจํานวนขอท่ีตอบถูกตอง จากการวัดความรูความเขาใจของ
บริการเงินอิเล็กทรอนิกสของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสามารถตอบถูก 8 ขอ มีจํานวน 106 คน 
คิดเปนรอยละ 26.50  ตอบถูก 7 ขอ มีจํานวน 98 คน คิดเปนรอยละ 24.50  ตอบถูก 9 ขอ มีจํานวน 
67 คน คิดเปนรอยละ 16.75  ตอบถูก 6 ขอ มีจํานวน 55 คน คิดเปนรอยละ  13.75 ตอบถูก 5 ขอ มี
จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 8.50 ตอบถูก 10 ขอ มีจํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 5.50 ตอบถูก 4 
ขอ มีจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 3.25 ตอบถูก 3 ขอ มีจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 1.25 และไมมี
คนตอบถูก 0-2 ขอ คิดเปนรอยละ 0 ตามลําดับ โดยมีคาเฉล่ีย 7.31 จากคะแนนเต็ม 10 
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2.2 ดานความคิด 
 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความคิดเห็นท่ีมีตอ
บริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
 

ระดับความคิดเห็น 

องคประกอบดานความคิดเห็น เห็นดวย 
อยางยิ่ง 

เห็นดวย 
ไม
แนใจ 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็นดวย 
อยางยิ่ง 

รวม 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

1. ทานคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 29 171 73 114 13 400 3.22 

     (E-MONEY)  เปนเรื่องของคนรุนใหม (7.25) (42.75) (18.25) (28.50) (3.25) (100.00) (ไมแนใจ) 

2. ทานคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส  26 175 78 99 22 400 3.21 

     (E-MONEY) ทําใหรูสึกเปนคนทันสมัย (6.50) (43.75) (19.50) (24.75) (5.50) (100.00) (ไมแนใจ) 

3. ทานคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 22 110 155 89 24 400 3.04 

    (E-MONEY) ทําใหรูสึกมีความปลอดภัย (6.00) (22.25) (38.75) (27.50) (5.50) (100.00) (ไมแนใจ) 

    ในการใชจาย               

4. ทานคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 8 72 124 179 17 400 2.69 
     (E-MONEY)  มีความยุงยากในการใช          
     งาน 

(2.00) (18.00) (31.00) (44.75) (4.25) (100.00) (ไมแนใจ) 

5. ทานคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 12 62 120 183 23 400 2.64 

    (E-MONEY)  จะใชกับเงินจํานวนนอยๆ  (3.00) (15.50) (30.00) (45.75) (5.75) (100.00) (ไมแนใจ) 

    เทาน้ัน               

6. ทานคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 36 176 108 69 11 400 3.39 
     (E-MONEY)  จะทําใหเสียเวลานอยลง 
     กวาการใชเงินสด 

(9.00) (44.00) (27.00) (17.25) (2.75) (100.00) (ไมแนใจ) 

7. ทานคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 23 185 101 75 16 400 3.31 

    (E-MONEY)  จะมาใชทดแทนการใช (5.75) (46.25) (25.25) (18.75) (4.00) (100.00) (ไมแนใจ) 

    เงินสด        

8. ทานคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 17 123 156 93 11 400 3.11 

     (E-MONEY) จะทําใหทานสะดวกกวา (4.25) (30.75) (39.00) (23.25) (2.75) (100.00) (ไมแนใจ) 

     การใชบัตรเครดิต               

9. ทานคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 18 175 164 38 5 400 3.41 

     (E-MONEY)  จะทําใหทานตรวจสอบ (4.50) (43.75) (41.00) (9.50) (1.25) (100.00) (ไมแนใจ) 

     การใชไดตลอดเวลา               

10. ทานคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 22 133 161 73 11 400 3.21 

      (E-MONEY)  ทําใหทานไมตองเปดเผย (5.50) (33.25) (40.25) (18.25) (2.75) (100.00) (ไมแนใจ) 

      ขอมูลสวนตัว               

11. ทานคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 9 86 195 87 23 400 2.93 

      (E-MONEY)  ทําใหทานปลอดภัยจาก (2.25) (21.50) (48.75) (21.75) (5.75) (100.00) (ไมแนใจ) 

      การถูกปลอมแปลงเอกสาร               
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ตารางท่ี 16  (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความคิดเห็นท่ี
มีตอบริการเงินอิเล็กทรอนกิส 
 

ระดับความคิดเห็น 
องคประกอบดานความคิดเห็น 

 
เห็นดวย
อยางยิ่ง 

เห็นดวย 
ไม
แนใจ 

ไมเห็น
ดวย 

ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง 

 
รวม 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

12. ทานคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 10 81 216 81 12 400 2.99 

      (E-MONEY)  ทําใหทานคุมคาการใช (2.50) (20.25) (54.00) (20.25) (3.00) (100.00) (ไมแนใจ) 

      มากกวาเมื่อเทียบกับการใชบัตรเครดิต               

13. ทานคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส  26 141 120 95 18 400 3.16 

     (E-MONEY) ทําใหทานไมตองเขาคิว 
    ในการชําระคาบริการสินคา 

(6.50) (35.25) (30.00) (23.75) (4.50) (100.00) (ไมแนใจ) 

หมายเหตุ:    คะแนนเฉล่ีย 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง, 1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ, 3.50-4.49 = เห็นดวย,                   

4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง 

   
จากตารางท่ี 16 พบวา ความคิดเห็นโดยรวมดานองคประกอบดานความคิดของผูตอบ

แบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (2.50-3.49) เม่ือพิจารณาจากรอยละของ
ผูตอบแบบสอบถามจะพบวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนเร่ืองของคนรุนใหมผูตอบ
แบบสอบมีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.22) คอนไปทางเห็นดวย มีจํานวน 171 คน คิดเปน  
รอยละ 42.75 ผูตอบแบบสอบคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ทําใหรูสึกเปนคน
ทันสมัย มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.21) คอนไปทางเห็นดวย มีจํานวน 175 คน คิดเปน   
รอยละ 43.75 ผูตอบแบบสอบคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส  (E-MONEY) ทําใหรูสึกมีความ
ปลอดภัยในการใชจาย  มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.04) คอนไปทางเห็นดวย มีจํานวน 110 
คน คิดเปนรอยละ 22.25  ผูตอบแบบสอบคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส  (E-MONEY) มีความ
ยุงยากในการใชงาน  มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (2.69) คอนไปทางไมเห็นดวย มีจํานวน 179 
คน คิดเปนรอยละ 44.75  ผูตอบแบบสอบคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) จะใชกับ
เงินจํานวนนอย ๆ เทานั้น มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (2.64) คอนไปทางไมเห็นดวย มีจํานวน 
183 คน คิดเปนรอยละ 45.75 ผูตอบแบบสอบคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส(E-MONEY) จะทําให
เสียเวลานอยลงกวาการใชเงินสด มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.39) คอนไปทางเห็นดวย มี
จํานวน 176 คน คิดเปนรอยละ 44.00 ผูตอบแบบสอบคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส(E-MONEY) 
จะมาใชทดแทนการใชเงินสด  มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.31) คอนไปทางเห็นดวย มี
จํานวน 185 คน คิดเปนรอยละ 46.25  ผูตอบแบบสอบคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
จะทําใหสะดวกกวาการใชบัตรเครดิต มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.11) คอนไปทางเห็นดวย 
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มีจํานวน 123 คน คิดเปนรอยละ 30.75  ผูตอบแบบสอบคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-
MONEY) จะทําใหตรวจสอบการใชไดตลอดเวลา มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.41) คอนไป
ทางเห็นดวย มีจํานวน 175 คน คิดเปนรอยละ 43.75  ผูตอบแบบสอบคิดวาบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ทําใหไมตองเปดเผยขอมูลสวนตัว  มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ 
(3.21) คอนไปทางเห็นดวย มีจํานวน 133 คน คิดเปนรอยละ 33.25  ผูตอบแบบสอบคิดวาบริการ
เงินอิเล็กทรอนิกส    (E-MONEY) ทําใหปลอดภัยจากการถูกปลอมแปลงเอกสาร  มีความคิดเห็นใน
ระดับไมแนใจ คอนไปทางไมเห็นดวย (2.93) มีจํานวน 87 คน คิดเปนรอยละ 21.75  ผูตอบแบบ
สอบคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส     (E-MONEY) ทําใหคุมคาการใชมากกวาเม่ือเทียบกับการใช
บัตรเครดิต  มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (2.99)  คอนไปทางไมเห็นดวย มีจํานวน 81 คน คิด
เปนรอยละ 21.25  ผูตอบแบบสอบคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส    (E-MONEY) ทําใหไมตอง
เขาคิวในการชําระคาบริการสินคา  มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.16) คอนไปทางเห็นดวย มี
จํานวน 141 คน คิดเปนรอยละ 35.25 
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2.3 ดานความตั้งใจกอพฤติกรรมและพฤติกรรม 
 

ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบสอบถามตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลมีตอการใชบริการ
เงินอิเล็กทรอนิกส 
 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุด จํานวน รอยละ 

    ตนเอง 161 80.50 

    เพื่อน/ญาติพี่นอง 17 8.50 

    สามี/ภรรยา 5 2.50 

    พนักงานธนาคาร/พนักงานขาย 10 5.00 

    อ่ืนๆ ไดแก ธนาคารเปดบริการใหเม่ือสมัครใชบริการ ATM 7 3.50 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามคิดวาบุคคลท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุด คือ ตนเอง 
มีจํานวน 161 คน คิดเปนรอยละ 80.50  เพื่อน/ญาติพีน่อง มีจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 8.50  
พนักงานธนาคาร/พนักงานขาย มีจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 5.00 อ่ืน ๆไดแก ธนาคารเปดบริการ
ใหเม่ือสมัครใชบริการ ATM มีจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 3.50 และสามี/ภรรยา มีจํานวน  5 คน 
คิดเปนรอยละ 2.50 
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ตารางท่ี 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบสอบถามตามสาเหตุท่ีเลือกใชบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส 
 

สาเหตุท่ีเลือกใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส จํานวน รอยละ 

  ไมตองพกพาเงินสดติดตัว 136 68.00 

  ตองการความสะดวกรวดเร็ว         113 56.50 

  สามารถใชซ้ือสินคา/บริการได 109 54.50 

  บริการมีความทันสมัย  50 25.00 

  ตองการของกํานัลในการใช  47 23.50 

  ใชแทนบัตรเครดิต   40 20.00 

  สามารถควบคุมคาใชจายได   38 19.00 

  อ่ืนๆ ไดแก  พนักงานธนาคาร เจาของบริการแนะนําและ    7 3.50 

 เพื่อน / ญาติแนะนํา   
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
 จากตารางท่ี 18  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสาเหตุท่ีเลือกใชบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส คือ ไมตองพกพาเงินสดติดตัว มีจํานวน 136 คน คิดเปนรอยละ 68.00  ตองการความ
สะดวกรวดเร็ว มีจํานวน 113 คน คิดเปนรอยละ 56.50  สามารถใชซ้ือสินคา/บริการได มีจํานวน 
109 คน คิดเปนรอยละ 54.50 บริการมีความทันสมัย มีจํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 25.00 ตองการ
ของกํานัลในการใช  มีจํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 23.50  ใชแทนบัตรเครดิต มีจํานวน 40 คน    
คิดเปนรอยละ 20.00  สามารถควบคุมคาใชจายได มีจํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 19.00  และอ่ืน ๆ 
ไดแก  พนักงานธนาคารและเจาของบริการเพื่อน/ญาติแนะนํา  มีจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 3.50  
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการใชบริการ
เงินอิเล็กทรอนิกส 
 

ความถ่ีในการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส จํานวนคน รอยละ 
1 – 3 คร้ัง / เดือน 
4 – 6 คร้ัง / เดือน 
7 – 9 คร้ัง / เดือน 
10 – 12 คร้ัง / เดือน 
13 – 15 คร้ัง / เดือน 
มากกวา 15 คร้ัง   
นาน ๆ คร้ัง/ไมบอย 
แลวแตโอกาส 
ไมไดใชแลว 

99 
31 
13 
11 
21 
8 
7 
4 
6 

49.50 
15.50 
6.50 
5.50 

10.50 
4.00 
3.50 
2.00 
3.00 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางท่ี 19  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความถ่ีในการใชบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกสเรียงลําดับไดดังนี้ คือ   1 – 3 คร้ัง / เดือน มีจํานวน 99 คน คิดเปนรอยละ 49.50 ใช
เดือนละ 4 – 6 คร้ัง/เดือน มีจํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 15.50 ใชเดือนละ 13 – 15 คร้ัง/เดือน มี
จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 10.50 ใชเดือนละ 7 – 9 คร้ัง/เดือน มีจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 
6.50 ใชเดือนละ 10 – 12 คร้ัง /เดือน มีจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 5.50 ใชมากกวา 15 คร้ัง/เดือน 
มีจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 4 ใชนาน ๆ คร้ัง/ไมบอย มีจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 3.50 ไมไดใช
แลว จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 3.00 และแลวแตโอกาส จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.00 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

40 

ตารางท่ี 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาการใชบริการ
เงินอิเล็กทรอนิกส 
 

ระยะเวลาการใชบริการ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 1 ป 
ต้ังแต 1 ปข้ึนไปแตไมเกนิ 3 ป 
มากกวา 3 ป ข้ึนไป 
อ่ืน ๆ ไดแก  เลิกใชไปแลว,ไมไดระบุ 

67 
76 
52 
5 

33.50 
38.00 
26.00 
2.50 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสเปน
ระยะเวลาต้ังแต 1 ปข้ึนไปแตไมเกิน 3 ป มีจํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 38.00 รองลงมาคือ  
ระยะเวลาไมเกิน 1 ป มีจํานวน 67 คน คิดเปนรอยละ 33.50  ระยะเวลามากกวา 3 ปข้ึนไป  มีจํานวน 
52 คน คิดเปนรอยละ 26.00 และอ่ืน ๆ มีจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 2.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใชบริการ  
เงินอิเล็กทรอนิกสในการซ้ือหรือบริการ 
 

ใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสในการซ้ือสินคา หรือบริการ จํานวน รอยละ 

  ชําระคาใชบริการ BTS 100 50.00 

  ชําระคาสินคาในรานสะดวกซ้ือ 97 48.50 

  ชําระคาโทรศัพท 63 31.50 

  ชําระคาต๋ัวชมภาพยนตร 48 24.00 

  ชําระคาน้ํา,คาไฟฟา 33 16.50 

  ชําระคาอินเตอรเน็ต 21 10.50 

  อ่ืนๆ ไดแก เกมสออนไลน  จายคาเคเบิลทีวี คาน้ํามัน 17 8.50 

  ชําระคาน้ําอัดลมจากตูกดอัตโนมัติ 10 5.00 

  ชําระคาใชบริการหองน้ําในหางสรรพสินคา 6 3.00 

  ชําระคาทําบุญในวัด 2 1.00 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสในการซ้ือ

สินคาและบริการในการชําระคาใชบริการ BTS มากท่ีสุด มีจํานวน 100 คน คิดเปนรอยละ 50.00  
ชําระคาสินคาในรานสะดวกซ้ือ มีจํานวน 97 คน คิดเปนรอยละ 48.50  ชําระคาโทรศัพท มีจํานวน 
63 คน คิดเปนรอยละ 31.50  ชําระคาต๋ัวชมภาพยนตร มีจํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 24.00  ชําระ
คาน้ํา, คาไฟฟา มีจํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 16.50 ชําระคาอินเตอรเน็ต มีจํานวน 21 คน คิดเปน
รอยละ 10.50  อื่น ๆไดแก เกมสออนไลน  จายคาเคเบิลทีวี คาน้ํามัน มีจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 
8.50  ชําระคาน้ําอัดลมจากตูกดอัตโนมัติ มีจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 5.00 ชําระคาใชบริการ
หองน้ําในหางสรรพสินคา มีจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 3.00 และชําระคาทําบุญในวัด มีจํานวน 2 
คน คิดเปนรอยละ 1.00 
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนเงินท่ีใชในการใช
บริการเงินอิเล็กทรอนิกสเฉล่ียตอเดือน 
 

จํานวนเงินท่ีใชในการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส จํานวนคน รอยละ 
500 บาท / เดือน 
501 – 1,000 บาท / เดือน 
1,001 – 1,500 บาท / เดือน 
1,501 – 2,000 บาท / เดือน 
2,001 – 2,500 บาท / เดือน 
2,501 – 3,000 บาท / เดือน 
3,001 – 3,500 บาท / เดือน 
มากกวา 3,500 บาท/เดือน  
ไมจํากัด 
ไมแนนอน 
ไมไดใชทุกเดอืน 
ไมไดใชแลว 

54 
54 
30 
19 
13 
9 

12 
4 
1 
1 
1 
1 

27.00 
27.00 
15.00 
9.50 
6.50 
4.50 
6.00 
2.00 
0.50 
0.50 
0.50 
0.50 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางท่ี 22 พบวา จํานวนเงินท่ีผูตอบแบบสอบถามใชในการใชบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกสเรียงลําดับไดดังนี้  คือ  จํานวนเงิน 501 – 1,000 บาท / เดือน มีจํานวน 54 คน คิดเปน
รอยละ 27.00  ไมเกิน 500 บาท / เดือน มีจํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 27.00  จํานวนเงิน 1,001 – 
1,500 บาท / เดือน มีจํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 15.00  จํานวนเงิน 1,501 – 2,000 บาท / เดือน มี 
จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 9.50  จํานวนเงิน 2,001 – 2,500 บาท / เดือน มีจํานวน 13 คน คิดเปน
รอยละ 6.50  จํานวนเงิน 3,001 – 3,500 บาท / เดือน มีจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 6.00  จํานวน
เงิน 2,501 – 3,000 บาท / เดือน มีจํานวน 9  คน คิดเปนรอยละ 4.50 มากกวา 3,500 บาท/เดือน 
จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.00 และไมจํากัด  ไมแนนอน ไมไดใชทุกเดือน ไมไดใชแลว มี
จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.50 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานท่ีท่ีเคยใช บริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส 
 

สถานท่ีท่ีเคยใชบริการ จํานวน รอยละ 

  บริการรถไฟฟา BTS 98 49.00 

  หางสรรพสินคา 97 48.50 

  รานสะดวกซ้ือ 91 45.50 

  โทรศัพทมือถือ 49 24.50 

  รานอาหาร / สถานบันเทิง 35 17.50 

  อินเตอรเน็ต 19 9.50 

  อ่ืนๆ ไดแก ปมน้ํามัน ทางดวน 9 4.50 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 23 พบวา สถานท่ีท่ีเคยใชบริการของผูตอบแบบสอบถามเรียงลําดับได
ดังนี้ คือ  บริการรถไฟฟา BTS  มีจํานวน 98 คน คิดเปนรอยละ 49.00 หางสรรพสินคา มีจํานวน 97 
คน คิดเปนรอยละ 48.50  รานสะดวกซ้ือ มีจํานวน 91 คน คิดเปนรอยละ 45.50  โทรศัพทมือถือ มี
จํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 24.50  รานอาหาร/สถานบันเทิง มีจํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 17.50  
อินเตอรเน็ต มีจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 9.50 และอ่ืน ๆไดแก ปมน้ํามัน ทางดวน มีจํานวน 9 
คน คิดเปนรอยละ 4.50  
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ตารางท่ี 24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความคาดหวังในการใช
บริการเงินอิเล็กทรอนิกสกับบริการ  
 

ความคาดหวังในการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสกับบริการ จํานวน รอยละ 

  ซ้ือสินคาในหางสรรพสินคา 92 46.00 

  แลกซ้ือสินคาและบริการ 91 45.50 

  ชําระคารถประจําทาง 75 37.50 

  ซ้ือสินคาและบริการทางอินเตอรเน็ต 73 36.50 

  ชําระคาบริการทางโทรศัพท 69 34.50 

  ชําระคาน้ํา, คาไฟฟา 57 28.50 

  อ่ืนๆ ไดแก อินเตอรเน็ต สถานบันเทิง โรงภาพยนตร 3 1.50 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความคาดหวังในการใชบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกสกับบริการในเร่ืองซ้ือสินคาในหางสรรพสินคามากท่ีสุด มีจํานวน 92 คน คิดเปน   
รอยละ 46.00 แลกซ้ือสินคาและบริการ มีจํานวน 91 คน คิดเปนรอยละ 45.50  ชําระคารถประจํา
ทาง มีจํานวน 75 คน คิดเปนรอยละ 37.50  ซ้ือสินคาและบริการทางอินเตอรเน็ต มีจํานวน 73 คน 
คิดเปนรอยละ 36.50 ชําระคาบริการทางโทรศัพท มีจํานวน 69 คน คิดเปนรอยละ 34.50  ชําระคาน้ํา         
คาไฟฟา มีจํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 28.50 และอ่ืน ๆไดแก อินเตอรเน็ต สถานบันเทิง            
โรงภาพยนตร มีจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1.50 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

45 

ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามในดานปญหาท่ีพบในการใชบริการ 
เงินอิเล็กทรอนิกส 
 

ปญหาท่ีพบในการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส จํานวนคน รอยละ 
ไมพบปญหา 
พบปญหา 

160 
40 

80.00 
20.00 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามไมพบปญหาในการใชบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส มีจํานวน 160 คน คิดเปนรอยละ 80.00 และผูตอบแบบสอบถามท่ีพบปญหาในการ
ใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส มีจํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 20.00  
 
ตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามในดานความคิดท่ีจะแนะนําใหผูอ่ืน 
ใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
 
ความคิดท่ีจะแนะนําใหผูอ่ืนใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส จํานวนคน รอยละ 

แนะนํา 
ไมแนะนํา 

158 
42 

79.00 
21.00 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางท่ี  26 พบวามีผูตอบแบบสอบถามคิดวาในอนาคตจะแนะนําบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกสใหผู อ่ืนใช มีจํานวน 158 คน คิดเปนรอยละ 79.00 และไมแนะนําบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกสใหผูอ่ืนใช มีจํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 21.00 
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ตารางท่ี 27  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามดานแนวโนมในอนาคตท่ีจะใช
บริการของผูท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
 
แนวโนมในอนาคตท่ีจะใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส จํานวนคน รอยละ 
ไมสนใจใชบริการ 
สนใจใชบริการ 

132 
68 

66.00 
34.00 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีแนวโนมในอนาคตท่ีจะไมใชบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส มีจํานวน 132 คน คิดเปนรอยละ 66.00 และผูตอบแบบสอบถามมีแนวโนมใน
อนาคตท่ีจะใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส มีจํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 34.00 
 
ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความสนใจในการใช
บริการของผูท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
 

ไมสนใจใชบริการเนื่องจาก จํานวน รอยละ 

 ไมมีความจําเปน 96 72.73 

 ไมเช่ือม่ันในคุณภาพของบริการ 37 28.03 

 การใชงานไมสะดวก 22 16.67 

 อ่ืนๆ ไดแก ไมปลอดภัย ยังไมรูจักระบบดีพอ 12 9.09 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

   2.จํานวนผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชและไมสนใจใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 132 คน 
 
 จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมสนใจใชบริการเนื่องจากไมมี
ความจําเปนมากท่ีสุด  มีจํานวน 96 คน คิดเปนรอยละ 72.73  ไมเช่ือม่ันในคุณภาพของบริการ มี
จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 28.03  การใชงานไมสะดวก มีจํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 16.67  
และอ่ืน ๆไดแก ไมปลอดภยั ยังไมรูจักระบบดีพอ มีจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 9.09 
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ตารางท่ี 29  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีสนใจในการใช
บริการของผูท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
 

เหตุผลท่ีสนใจใชบริการ จํานวน รอยละ 

  สะดวกรวดเร็ว 54 79.41 

 ใชบริการไดตลอด 24 ช่ัวโมง 38 55.88 

 งายตอการใชงาน 38 55.88 

 เพื่อใหทันสมัย 25 36.76 

 ไมตองมีบุคคลคํ้าประกัน 21 30.88 

 อ่ืนๆ ไดแก ไมตองพกเงินสด ลดการใชเงินสด เศษสตางค 5 7.35 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

2.จํานวนผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการแตสนใจใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 68 คน                                                
                               

 จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสมี
ความสนใจในบริการเนื่องจากสะดวกรวดเร็วมากท่ีสุด มีจํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 79.41  ใช
บริการไดตลอด 24 ช่ัวโมง มีจํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 55.88  งายตอการใชงาน  มีจํานวน 38 
คน คิดเปนรอยละ 55.88  เพื่อใหทันสมัย มีจํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 36.76  ไมตองมีบุคคลคํ้า
ประกัน มีจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 30.88  และอ่ืน ๆไดแก ไมตองพกเงินสด ลดการใชเงินสด 
เศษสตางค มีจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 7.35 
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบสอบถามตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลมีตอการใชบริการ
เงินอิเล็กทรอนิกสในอนาคตของผูท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
 

บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการใชบริการในอนาคตของทาน  จํานวน รอยละ 

    ตนเอง 56 82.35 

    เพื่อน/ญาติพี่นอง 5 7.35 

    พนักงานธนาคาร/พนักงานขาย 4 5.89 

    อ่ืนๆ ไดแก บริษัทผูใหบริการ  2 2.94 

    สามี/ภรรยา 1 1.47 

รวม 68 100.00 
หมายเหตุ: จํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชแตสนใจใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 68 คน 
 

 จากตารางท่ี 30 พบวา บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการใชบริการในอนาคตของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส เรียงลําดับดังนี้  คือ ตนเอง มีจํานวน 56 คน      
คิดเปนรอยละ 82.35  เพื่อน/ญาติพี่นอง มีจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 7.35  พนักงานธนาคาร/
พนักงานขาย มีจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 5.89  อ่ืน ๆไดแก บริษัทผูใหบริการ มีจํานวน 2 คน    
คิดเปนรอยละ 2 คน คิดเปนรอยละ 2.94  และสามี/ภรรยา มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 1.47 
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบสอบถามตามลักษณะบริการที่มีผลตอการใชบริการ
เงินอิเล็กทรอนิกสในอนาคตของผูท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
 

ลักษณะบริการท่ีมีผลตอการใชในอนาคตของทาน จํานวน รอยละ 

  บริการเบิกเงินดวนจากตู ATM 42 61.76 

  โอนเงินไปตางจังหวดัผานรานสะดวกซ้ือ 26 38.24 

  ซ้ือต๋ัวเคร่ืองบินผานโทรศัพทมือถือ 25 36.76 

  ชําระคารถประจําทาง 20 29.41 

  นําบริการเงินอิเล็กทรอนิกสไปใชในตางประเทศได 18 26.47 

  ฝากเงินไวในสมารทคารด 10 14.71 

  อ่ืนๆ ไดแก  คาน้ํา คาไฟ คาอินเตอรเน็ต 5 7.35 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  

2. จํานวนผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการแตสนใจใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 68 คน                                               

  
 จากตารางท่ี 31 พบวา ลักษณะบริการท่ีมีผลตอการใชในอนาคตของผูตอบ
แบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสมากท่ีสุด คือ บริการเบิกเงินดวนจากตู ATM  มี
จํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 61.76  โอนเงินไปตางจังหวัดผานรานสะดวกซ้ือ  มีจํานวน 26 คน   
คิดเปนรอยละ 38.24  ซ้ือต๋ัวเคร่ืองบินผานโทรศัพทมือถือ มีจํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 36.76  
ชําระคารถประจําทาง มีจํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 29.41  นําบริการเงินอิเล็กทรอนิกสไปใชใน
ตางประเทศได มีจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 26.47  ฝากเงินไวในสมารทคารด มีจํานวน 10 คน 
คิดเปนรอยละ 14.71  และอ่ืน ๆ ไดแก  คาน้ํา คาไฟ คาอินเตอรเน็ต มีจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 
7.35 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบสอบถามตามกลุมธุรกิจท่ีมีผลตอการใชบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกสในอนาคตของผูท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
 

กลุมธุรกิจท่ีมีผลตอการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสใน
อนาคตของทาน 

จํานวน รอยละ 

  ธุรกิจรานสะดวกซ้ือ 48 70.59 

  ธุรกิจธนาคาร 41 60.29 

  ธุรกิจการทองเท่ียว 37 54.41 

  ธุรกิจการส่ือสาร 36 52.94 

  ธุรกิจการขนสง 18 26.47 

  ธุรกิจประกันภัย 18 26.47 

  ธุรกิจการบินพาณิชย 13 19.12 

  ธุรกิจพลังงาน 10 14.71 

  อ่ืนๆ ไดแก ธุรกิจสถานบันเทิง ธุรกิจเกมสออนไลน 4 5.88 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

2.จํานวนผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการแตสนใจใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 68 คน                                                

 
 จากตารางท่ี 32 พบวาธุรกิจรานสะดวกซ้ือมีผลตอการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสใน
อนาคตของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสมากท่ีสุด มีจํานวน 48 คน    
คิดเปนรอยละ 70.59  รองลงมาคือ ธุรกิจธนาคาร  มีจํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 60.29  ธุรกิจ
ทองเท่ียว มีจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 54.41  ธุรกิจการส่ือสาร มีจํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 
52.94  ธุรกิจประกันภัย มีจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 26.47  ธุรกิจการขนสง มีจํานวน 18 คน    
คิดเปนรอยละ 26.47 และอ่ืน ๆไดแก ธุรกิจสถานบันเทิง ธุรกิจเกมสออนไลน มีจํานวน 4 คน         
คิดเปนรอยละ 5.88 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3   ปญหาและขอเสนอแนะเก่ียวกับบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
 
ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบสอบถามจําแนกตามขอเสนอแนะท่ีมีตอบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส 
 

ขอเสนอแนะเพิ่มเติม จํานวน รอยละ 

    ไมมีขอเสนอแนะ 348 87.00 

     มีเสนอแนะ 52 13.00 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ: จากคําถามปลายเปดมีจํานวนผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชและไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 

 
 จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมมีขอเสนอแนะเพ่ิมเติม มี
จํานวน 348 คน คิดเปนรอยละ 87.00 และมีขอเสนอแนะเพ่ิมเติม มีจํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 
13.00 
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ตารางท่ี 34  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีใหขอเสนอแนะเพ่ิมเติมท่ีมีตอ
บริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
 

ขอเสนอแนะเพิ่มเติมที่มีตอบริการเงินอิเล็กทรอนิกส จํานวนคน 

ควรเพ่ิมการประชาสัมพันธทางผานสื่อ เชน โทรทัศน วิทยุ หนังสือพิมพ เปนตน 26 

สามารถใชไดหลายชองทางมากขึ้น โดยเพ่ิมสถานที่รองรับการใชบริการ 14 

ควรพัฒนาระบบใหทันสมัยและใหมีความปลอดภัย 13 

ลดความยุงยากในการใชงาน เพ่ิมความสะดวกและใชไดจริง  9 

ใหความรู เก่ียวกับบริการ  เพ่ือใหลูกคาเกิดความเขาใจมากขึ้น 5 

ควรลดคาธรรมเนียมรายปหรือไมมีคาบริการรายป 2 

มีการใหสวนลด  แจก  แถม  ในการใชบัตรหรือคะแนนสะสม ใหแกลูกคาที่ใชบริการ 2 

หมายเหตุ:  จากคําถามปลายเปดคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีขอเสนอแนะตอบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 52 ราย 
 

จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะเพ่ิมเติมในเร่ืองควรเพิ่มการ
ประชาสัมพันธทางส่ือ เชน โทรทัศน วทิยุ หนังสือพมิพ เปนตนจํานวน 26 คน ในเร่ืองสามารถ
ใชไดหลายชองทาง โดยเพิ่มสถานท่ีรองรับการใชบริการจํานวน 14  คน ในเร่ืองการพัฒนาระบบ
ใหทันสมัยและใหความปลอดภัย จํานวน 13  คน ลดความยุงยากในการใชงานเพิ่มความสะดวก
และใชไดจริงจํานวน 9 คน ในเร่ืองใหความรูเกี่ยวกบับริการ เพื่อใหลูกคาเกดิความเขาใจมากข้ึน
จํานวน  5 คน ในเร่ืองควรลดคาธรรมเนียมรายปหรือไมมีคาบริการรายปจํานวน 2  คน และควรมี
การใหสวนลด แจก ในการใชบัตรหรือคะแนนสะสม ใหแกลูกคาท่ีใชบริการจํานวน 2  คน 
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สวนท่ี 4  ขอมูลเก่ียวกับความรูความเขาใจ ความคิดเห็น และแนวโนมพฤติกรรมท่ีมีตอบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกสจําแนกตามสถานภาพการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 

 
ตารางท่ี 35  แสดงจํานวนและรอยละของลักษณะดานเพศของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม
สถานภาพการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส  
 

สถานภาพการใชบริการ 
เพศ 

เคย ไมเคย 

 ชาย จํานวน 68 51 

  รอยละ 34.00 25.50 

 หญิง จํานวน 132 149 

  รอยละ 66.00 74.50 

จํานวน 200 200 
รวม 

รอยละ 100.00 100.00 
 
 จากตารางท่ี 35 พบวา มีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสเปนเพศ
หญิง มีจํานวน 132 คน คิดเปนรอยละ 66.00 และเพศชาย มีจํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 34.00  
 มีผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสเปนเพศหญิงมีจํานวน 149 
คน คิดเปนรอยละ  74.50 และเพศชาย มีจํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 25.50  
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของลักษณะดานอายุของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม
สถานภาพการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส  
   

สถานภาพการใชบริการ 
อายุ 

เคย ไมเคย 

 ไมเกิน 20 ป จํานวน 6 10 

  รอยละ 3.00 5.00 

 21-30ป จํานวน 92 98 

  รอยละ 46.00 49.00 

 31-40ป จํานวน 86 67 

  รอยละ 43.00 33.50 

 41-50ป จํานวน 14 21 

  รอยละ 7.00 10.50 

 51-60ป จํานวน 1 2 

  รอยละ 0.50 1.00 

 61 ปข้ึนไป จํานวน 1 2 

  รอยละ 0.50 1.00 

จํานวน 200 200 รวม 
รอยละ 100.00 100.00 

 
 จากตารางท่ี 36  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสมากท่ีสุด 
มีอายุ 21-30 ป มีจํานวน 92 คน คิดเปนรอยละ 46.00 รองลงมาคือ ผูท่ีมีอายุ 31-40 ป มีจํานวน  86 
คน คิดเปนรอยละ 43.00 ผูท่ีมีอายุ 41-50 ป มีจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 7.00 ผูท่ีมีอายุไมเกนิ 20 
ป มีจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 3.00 ผูท่ีมีอายุ 51-60 ป มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.50 และผูท่ี
มีอายุ 61 ปข้ึนไป มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.50 ตามลําดับ 
 มีผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสมากท่ีสุด มีอายุ 21-30 ป มี
จํานวน 98 คน คิดเปนรอยละ 49.00 รองลงมาคือ ผูท่ีมีอายุ 31-40 ป มีจํานวน  67 คน คิดเปนรอยละ 
33.50 ผูท่ีมีอายุ 41-50 ป มีจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 10.50 ผูท่ีมีอายุไมเกนิ 20 ป มีจํานวน 10 
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คน คิดเปนรอยละ 5.00 ผูท่ีมีอายุ 51-60 ป มีจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.00 และผูท่ีมีอายุ 61 ปข้ึน
ไป มีจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของลักษณะดานระดับการศึกษาผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามสถานภาพการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
 

สถานภาพการใชบริการ 
ระดับการศึกษา 

เคย ไมเคย 

 มัธยมตนหรือตํ่ากวา จํานวน 4 15 

  รอยละ 2.00 7.50 

 มัธยมปลาย/ปวช. จํานวน 15 25 

  รอยละ 7.50 12.50 

 อนุปริญญา/ปวส. จํานวน 12 28 

  รอยละ 6.00 14.00 

 ปริญญาตรีหรือเทียบเทา จํานวน 120 111 

  รอยละ 60.00 55.50 

 สูงกวาปริญญาตรี จํานวน 49 21 

  รอยละ 24.50 10.50 

จํานวน 200 200 
รวม 

รอยละ 100.00 100.00 
 
 จากตารางท่ี 37   พบวา มีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสมาก
ท่ีสุด มีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทา จํานวน 120 คน คิดเปนรอยละ 60.00 รองลงมาเปน
ผูท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี มีจํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 24.50 ผูท่ีมีระดับการศึกษา
มัธยมปลาย/ปวช. มีจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 7.50 ผูท่ีมีระดับการศึกษาอนุปริญญา/ปวส. มี
จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 6.00 และผูท่ีมีระดับการศึกษามัธยมตนหรือตํ่ากวา มีจํานวน  4 คน 
คิดเปนรอยละ 2.00 ตามลําดับ 

มีผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสมากท่ีสุดมีระดับการศึกษา
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา มีจาํนวน 111 คน คิดเปนรอยละ 55.50 รองลงมาเปน ผูท่ีมีระดับการศึกษา
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อนุปริญญา/ปวส. มีจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 14.00 ผูท่ีมีระดับการศึกษามัธยมปลาย/ปวช. มี
จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 12.50 ผูท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี มีจํานวน 21 คน คิดเปน
รอยละ 10.50  และผูท่ีมีระดบัการศึกษามัธยมตนหรือตํ่ากวา มีจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 7.50 
ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละของลักษณะดานอาชีพของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม
สถานภาพการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส  
 

สถานภาพการใชบริการ 
อาชีพ 

เคย ไมเคย 

 นักเรียน/นกัศึกษา จํานวน 10 18 

  รอยละ 5.00 9.00 

 รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ จํานวน 6 15 

  รอยละ 3.00 7.50 

 พนักงานบริษทั จํานวน 179 151 

  รอยละ 89.50 75.50 

 เจาของกิจการ จํานวน 4 8 

  รอยละ 2.00 4.00 

 พอบาน/แมบาน จํานวน 0 2 

  รอยละ 0.00 1.00 

 อ่ืนๆ จํานวน 1 6 

  รอยละ 0.50 3.00 

จํานวน 200 200 
รวม 

รอยละ 100.00 100.00 
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 จากตารางท่ี 38  พบวา  มีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสมาก
ท่ีสุดมีอาชีพพนักงานบริษัท มีจํานวน 179 คน คิดเปนรอยละ 89.50  รองลงมาเปน อาชีพนักเรียน/
นักศึกษา มีจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 5.00  อาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ มีจํานวน 6 คน คิดเปน
รอยละ 3.00 อาชีพเจาของกิจการ มีจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.00 อาชีพอ่ืน ๆ มีจํานวน 1 คน คิด
เปนรอยละ 0.50 และอาชีพพอบาน/แมบาน มีจํานวน 0 คน ตามลําดับ 
 มีผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสมากท่ีสุด มีอาชีพพนักงาน
บริษัท มีจํานวน 151 คน คิดเปนรอยละ 75.50  รองลงมาเปน อาชีพนกัเรียน/นกัศึกษา มีจํานวน 18 
คน คิดเปนรอยละ 9.00  อาชีพรับราชการ/รัฐวิสาหกิจ มีจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 7.50 อาชีพ
เจาของกิจการ มีจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 4.00 อาชีพอ่ืน ๆ มีจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 3.00 
และอาชีพพอบาน/แมบาน มีจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของลักษณะดานรายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามสถานภาพการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส  
 

สถานภาพการใชบริการ 
รายไดตอเดือน 

เคย ไมเคย 

 ไมเกิน10,000บาท จํานวน 22 55 

  รอยละ 11.00 27.50 

 10,001-15,000บาท จํานวน 37 43 

  รอยละ 18.50 21.50 

 15,001-20,000บาท จํานวน 46 39 

  รอยละ 23.00 19.50 

 20,001-25,000บาท จํานวน 26 24 

  รอยละ 13.00 12.00 

 25,001-30,000บาท จํานวน 41 16 

  รอยละ 20.50 8.00 

 อ่ืนๆ จํานวน 28 23 

  รอยละ 14.00 11.50 

จํานวน 200 200 
รวม 

รอยละ 100.00 100.00 
 
 จากตารางท่ี 39  พบวา  มีผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสมาก
ท่ีสุด มีรายไดตอเดือน 15,000 – 20,000 บาท มีจํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 23.00  รองลงมาเปน ผู
ท่ีรายไดตอเดือน 20,001 – 30,000 บาท มีจํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 20.50  ผูท่ีมีรายไดตอเดือน  
10,001 – 15,000 บาท มีจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 18.50 ผูท่ีมีรายไดตอเดือนอ่ืน ๆ มีจํานวน 28 
คน คิดเปนรอยละ 14.00 ผูท่ีมีรายไดตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท มีจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 
13.00 และผูท่ีมีรายไดตอเดือนไมเกิน 10,000 มีจํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 11.00  ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสมากท่ีสุด มีรายไดตอเดือนไม
เกิน 10,000 บาท มีจํานวน 55 คน คิดเปนรอยละ 27.50  รองลงมาเปน ผูท่ีรายไดตอเดือน 10,001 – 
15,000 บาท มีจํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 21.50  ผูท่ีมีรายไดตอเดือน 15,001 – 20,000 บาท มี
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จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 19.50 ผูท่ีมีรายไดตอเดือน 20,001 – 25,000 บาท มีจํานวน 24 คน คิด
เปนรอยละ 12.00 ผูท่ีมีรายไดตอเดือนอ่ืน ๆ มีจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 11.50 และผูท่ีมีรายได
ตอเดือน  25,001 – 30,000 บาท มีจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 8.00  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 40  แสดงจํานวนและรอยละของลักษณะดานสถานภาพของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามสถานภาพการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส  
 

สถานภาพการใชบริการ 
สถานภาพ 

เคย ไมเคย 

 โสด จํานวน 148 145 

  รอยละ 74.00 72.50 

 สมรส จํานวน 50 52 

  รอยละ 25.00 26.00 

 อ่ืนๆ เชน หมาย หยาราง จํานวน 2 3 

 รอยละ 1.00 1.50 

จํานวน 200 200 
รวม 

รอยละ 100.00 100.00 
 
 จากตารางท่ี 40 พบวา มีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสมาก
ท่ีสุด มีสถานภาพโสด มีจํานวน 148 คน คิดเปนรอยละ 74.00 รองลงมาเปน ผูท่ีมีสถานภาพสมรส 
มีจํานวน 50 คน คิดเปนรอยละ 25.00 และผูท่ีมีสถานภาพอ่ืน ๆ เชน หมาย หยาราง มีจํานวน 2 คน 
คิดเปนรอยละ 1.00 ตามลําดับ 
 มีผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสมากท่ีสุด มีสถานภาพโสด 
มีจํานวน 145 คน คิดเปนรอยละ 72.50 รองลงมาเปน ผูท่ีมีสถานภาพสมรส มีจํานวน 52 คน คิดเปน
รอยละ 26.00 และผูท่ีมีสถานภาพอ่ืน ๆเชน หมาย หยาราง มีจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1.50 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 41 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับประเภทของเงิน
อิเล็กทรอนิกสจําแนกตามสถานภาพการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
 

สถานภาพการใชบริการ 

เคย ไมเคย ประเภทของเงินอิเล็กทรอนิกสที่รูจัก 
เขาใจ
ถูกตอง 

ขาดความ
เขาใจ 

เขาใจ
ถูกตอง 

ขาดความ
เขาใจ 

 บัตรเครดิต จํานวน 68 132 57 143 

  รอยละ 34.00 66.00 28.50 71.50 

 เช็คเงินสด จํานวน 152 48 145 55 

  รอยละ 76.00 24.00 72.50 27.50 

 บัญชีเงินฝาก จํานวน 122 78 127 73 

  รอยละ 61.00 39.00 63.50 36.50 

 บัตรสมารทคารด จํานวน 99 101 78 122 

  รอยละ 49.50 50.50 39.00 61.00 

 บัตรเดบิต จํานวน 136 64 107 97 

  รอยละ 68.00 32.00 53.50 46.50 

 บริการ m-Pay จํานวน 55 145 40 160 

  รอยละ 27.50 72.50 20.00 80.00 

 บัตร True privilege จํานวน 29 171 17 183 

  รอยละ 14.50 85.50 8.50 91.50 

 อื่นๆ จํานวน 11 189 8 192 

  รอยละ 5.50 94.50 4.00 96.00 

หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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 จากตารางท่ี 41   พบวา  มีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสเขาใจ
ถูกตองเกี่ยวกับประเภทของเงินอิเล็กทรอนิกสท่ีวาเช็คเงินสดไมไดเปนเงินอิเล็กทรอนิกสมากท่ีสุด 
มีจํานวน 152 คน คิดเปนรอยละ 76.00 บัตรเดบิตเปนเงินอิเล็กทรอนิกส มีจํานวน  136 คน คิดเปน
รอยละ 68.00 บัญชีเงินฝากไมไดเปนเงินอิเล็กทรอนิกส มีจํานวน 122 คน คิดเปนรอยละ 61.00 
บัตรสมารทคารดเปนเงินอิเล็กทรอนิกส มีจํานวน 99 คน คิดเปนรอยละ 49.50 บัตรเครดิตไมไดเปน
เงินอิเล็กทรอนิกส จํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 34  บริการ m-Pay เปนเงินอิเล็กทรอนิกส มีจาํนวน 
55 คน คิดเปนรอยละ 27.50บริการบัตร True privilege เปนเงินอิเล็กทรอนิกส มีจํานวน 29 คน คิด
เปนรอยละ 14.50 และบริการอ่ืน ๆ เชน บัตรเติมเงิน บัตรบีเฟรสเปนเงินอิเล็กทรอนิกส มีจํานวน 
11 คน คิดเปนรอยละ 5.50   
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสมีความเขาใจถูกตองเกี่ยวกับ
ประเภทของเงินอิเล็กทรอนิกสท่ีวาเช็คเงินสดไมไดเปนเงินอิเล็กทรอนิกสมากท่ีสุด จํานวน 145 คน 
คิดเปนรอยละ 72.50 บัญชีเงินสดไมไดเปนเงินอิเล็กทรอนิกส จํานวน 127 คน คิดเปนรอยละ 63.50  
บัตรเดบิตเปนเงินอิเล็กทรอนิกส มีจํานวน 107 คน คิดเปนรอยละ 53.50  บริการบัตรสมารทคารด
เปนเงินอิเล็กทรอนิกส  มีจํานวน  78 คน  คิดเปนรอยละ  39.00 บัตรเครดิตไมได เปนเงิน
อิเล็กทรอนิกส มีจํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 28.50  บริการ m-Pay เปนเงินอิเล็กทรอนิกสมี
จํานวน 40 คน  คิดเปนรอยละ 20.00 บริการบัตร True privilege มีจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 
8.50 และบริการอ่ืน ๆ มีจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 4.00  ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 42 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวผูใหบริการเงินอิเล็กทรอนิกส
จําแนกตามสถานภาพการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส  
 

สถานภาพการใชบริการ 
ผูใหบริการเงินอิเล็กทรอนกิส 

เคย ไมเคย 

 MBK Smart Purse จํานวน 33 34 

  รอยละ 16.50 17.00 

 BTS Card จํานวน 142 107 

  รอยละ 71.00 53.50 

 M - PAY จํานวน 59 46 

  รอยละ 29.50 23.00 

 บัตรโชคดีสมารทเพิรท จํานวน 12 15 

  รอยละ 6.00 7.50 

 7-11 Value Card จํานวน 142 115 

  รอยละ 71.00 57.50 

 PaySbay จํานวน 5 4 

  รอยละ 2.50 2.00 

 True Privilege จํานวน 34 26 

  รอยละ 17.00 13.00 

 อ่ืนๆ จํานวน 10 26 

  รอยละ 5.00 13.00 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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 จากตารางท่ี 42 พบวา มีผูตอบแบบสอบถามที่เคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสรูจัก
ผูใหบริการ BTS Card และ บริการ 7-11 Value Card มากท่ีสุด มีจํานวน 142 คน คิดเปนรอยละ 
71.00 รองลงมาเปนบริการ M – PAY มีจํานวน 59 คน คิดเปนรอยละ 29.50  บริการTrue Privilege 
มีจํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 17.00 บริการ MBK Smart Purse มีจํานวน 33 คิดเปนรอยละ 16.50 
บริการบัตรโชคดีสมารทเพิรท มีจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 6.00 บัตรอ่ืน ๆ มีจํานวน 10 คน     
คิดเปนรอยละ 5.00 และบริการ PaySbay มีจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 2.50 
 มีผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสรูจักผูใหบริการ 7-11 Value 
Card มากท่ีสุด มีจํานวน 115 คน คิดเปนรอยละ 57.50 รองลงมาเปนบริการ BTS Card   มีจํานวน 
107 คน คิดเปนรอยละ 53.50  บริการ M – PAY มีจํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 23.00  บริการ 
MBK Smart Purse มีจํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 17.00 บริการ True Privilege และอ่ืน ๆ มีจํานวน
อยางละ  26 คน คิดเปนรอยละ 13.00 บริการบัตรโชคดีสมารทเพิรท มีจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 
7.50 และบริการ PaySbay มีจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 43 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับแหลงท่ีรูจักบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกสจําแนกตามสถานภาพการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส  
 

สถานภาพการใชบริการ 
แหลงท่ีทําใหรูจักเงินอิเล็กทรอนิกส 

เคย ไมเคย 

 งานแสดงสินคา จํานวน 23 35 

  รอยละ 11.50 17.50 

 โทรทัศน จํานวน 134 136 

  รอยละ 67.00 68.00 

 วิทย ุ จํานวน 26 42 

  รอยละ 13.00 21.00 

 หนังสือพิมพ จํานวน 75 82 

  รอยละ 37.50 41.00 

 นิตยสาร จํานวน 61 60 

  รอยละ 30.50 30.00 

 อินเตอรเน็ต จํานวน 94 74 

  รอยละ 47.00 37.00 

 โทรศัพท จํานวน 25 31 

  รอยละ 12.50 15.50 

 คนอ่ืนแนะนํา จํานวน 59 61 

  รอยละ 29.50 30.50 

 มีจําหนายในรานสะดวกซ้ือ จํานวน 106 53 

  รอยละ 53.00 26.50 

 อ่ืนๆ จํานวน 14 6 

  รอยละ 7.00 3.00 
หมายเหตุ: ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางท่ี 43 พบวา  มีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสรูจัก
บริการเงินอิเล็กทรอนิกสจากแหลงท่ีทําใหรูจักบริการเรียงลําดับดังนี้  โทรทัศน  มีจํานวน 134 คน 
คิดเปนรอยละ  67.00  มีจําหนายในรานสะดวกซ้ือ  จํานวน  106 คน  คิดเปนรอยละ  53.00 
อินเตอรเน็ต  มีจํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 47.00  รูจักจากหนังสือพิมพ จํานวน 75 คน คิดเปน
รอยละ 37.50  นิตยสาร มีจํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 30.50  คนอ่ืนแนะนํา มีจํานวน 59 คน       
คิดเปนรอยละ 29.50 วิทยุ มีจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 13.00 โทรศัพท มีจํานวน 25 คน คิดเปน
รอยละ 12.50 งานแสดงสินคา มีจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 11.50  และจากแหลงอ่ืน ๆไดแก             
ผูใหบริการตางๆ ท่ีธนาคารมีจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 7.00 

มีผูตอบแบบสอบถาม ท่ีไมเคยใชบริการรูจักบริการเงินอิเล็กทรอนิกสรูจักบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกสจากแหลงท่ีทําใหรูจักบริการเรียงลําดับดังนี้  โทรทัศน  มีจํานวน 136 คน คิดเปน 
รอยละ 68.00  หนังสือพิมพ จํานวน 82 คน คิดเปนรอยละ 41.00 อินเตอรเน็ต  มีจํานวน 74 คน คิด
เปนรอยละ 37.00 คนอ่ืนแนะนํา มีจํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 30.50 นิตยสาร มีจํานวน 60 คน          
คิดเปนรอยละ 30.00  มีจําหนายในรานสะดวกซ้ือ จํานวน 53 คน คิดเปนรอยละ 26.50   วิทยุ มี
จํานวน 42 คน คิดเปนรอยละ 21.00 งานแสดงสินคา มีจํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 17.50  
โทรศัพท มีจํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 15.50 และจากแหลงอ่ืน ๆไดแก ผูใหบริการตางๆ ท่ี
ธนาคารมีจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 3.00 
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ตารางท่ี 44 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถามเพ่ือวัดความรู
ความเขาใจจําแนกตามสถานภาพการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส  
 

สถานภาพการใชบริการ 

เคย ไมเคย 

ตอบวา 
"ถูก" 

ตอบวา"
ผิด" 

ตอบวา 
"ถูก" 

ตอบวา 
"ผิด" 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

ความรูความเขาใจที่มีตอบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

1.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 81 119 115 85 

   มีคาบริการรายป    40.50 59.50 57.50 42.50 

2.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 111 89 133 67 

   ไดรับการสงเสริมการใชจากธนาคารแหงประเทศไทย 55.50 44.50 61.50 33.50 

3.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 38 162 65 135 

   ใหบริการโดยสถาบันการเงินเทาน้ัน   19.00 81.00 32.50 67.50 

4.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 4 196 17 183 

   ใชเฉพาะทางอินเทอรเน็ตเทาน้ัน   2.00 98.00 8.50 91.50 

5.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 39 161 44 156 

   เปนบริการใหมไมเคยมีมากอนเลย   19.50 80.50 22.00 78.00 

6.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 186 14 177 23 

   มีหลายช่ือตามผูใหบริการหรือผูออกบริการ 93.00 7.00 88.50 11.50 

7.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 173 27 162 38 

   เปนบริการที่สามารถใชกับโทรศัพทมือถือได 86.50 13.50 81.00 19.00 

8.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 59 141 98 102 

   เปนบริการที่ตองระบุช่ือผูใชเทาน้ัน   29.50 70.50 49.00 51.00 

9.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 23 177 56 144 

   ใหบริการเฉพาะผูที่มีบัญชีเงินฝากกับธนาคารเทาน้ัน 11.50 88.50 28.00 72.00 

10.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 54 146 117 83 

   ใชบริการกอนชําระเงินภายหลัง   27.00 73.00 58.50 41.50 
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จากตารางท่ี 44 พบวา มีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส
เลือกตอบวาถูกในเร่ืองความรูความเขาใจตอบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) มีหลายช่ือตาม
ผูใหบริการหรือผูออกบริการ มีจํานวน 186 คน คิดเปนรอยละ 93.00 มากท่ีสุด รองลงมาเปนบริการ
เงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการท่ีสามารถใชกับโทรศัพทมือถือได มีจํานวน 173 คน 
คิดเปนรอยละ 86.50 บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ไดรับการสงเสริมการใชจาก
ธนาคารแหงประเทศไทย มีจํานวน 111 คน คิดเปนรอยละ 55.50   บริการเงินอิเล็กทรอนิกส         
(E-MONEY)  มีคาบริการรายป  มีจํานวน 81 คน  คิดเปนรอยละ 40.50      บริการเงินอิเล็กทรอนิกส  
(E-MONEY) เปนบริการที่ตองระบุช่ือผูใชเทานั้น  มีจํานวน 59 คน คิดเปนรอยละ 29.50      บริการ
เงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชบริการกอนชําระเงินทีหลัง มีจํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 
27.00 บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการใหมไมเคยมีมากอน  มีจํานวน  39  คน 
คิดเปนรอยละ 19.50บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใหบริการโดยสถาบันการเงินเทานั้น มี
จํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 19.00 บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใหบริการเฉพาะผูท่ีมี
บัญชีเงินฝากกับธนาคารเทานั้น มีจํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 11.50  และบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชเฉพาะทางอินเตอรเน็ตเทานั้น มีจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.00 
ตามลําดับ 
 มีผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส เลือกตอบวาถูกในเร่ือง
ความรูความเขาใจตอบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) มีหลายช่ือตามผูใหบริการหรือผูออก
บริการ มีจํานวน 177 คน คิดเปนรอยละ 88.50 รองลงมาเปนบริการเงินอิเล็กทรอนิกส                  
(E-MONEY) เปนบริการท่ีสามารถใชกับโทรศัพทมือถือได มีจํานวน 162 คน คิดเปนรอยละ 81.00  
บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ไดรับการสงเสริมการใชจากธนาคารแหงประเทศไทย มี
จํานวน 133 คน คิดเปนรอยละ 61.50 บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชบริการกอนชําระ
เงินทีหลัง มีจํานวน 117 คน คิดเปนรอยละ 58.50   บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) มี
คาบริการรายป มีจํานวน 115 คน คิดเปนรอยละ 57.50  บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปน
บริการที่ตองระบุช่ือผูใชเทานั้น   มีจํานวน 98 คน คิดเปนรอยละ 49.00 บริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
(E-MONEY)ใหบริการโดยสถาบันการเงินเทานั้น  มีจํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 32.50 บริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใหบริการเฉพาะผูท่ีมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารเทานั้น มีจํานวน 56 คน 
คิดเปนรอยละ 28.00  บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการใหมไมเคยมีมากอน  มี
จํานวน 44 คน คิดเปนรอยละ 22.00 และบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชเฉพาะทาง
อินเตอรเน็ตเทานั้น มีจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 8.50 ตามลําดับ 
 



 

 

68 

ตารางท่ี 45 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับความรูความเขาใจดานความรู
ท่ัวไปจําแนกตามสถานภาพการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
 

สถานภาพความรูความเขาใจ 

เคย ไมเคย 

เขาใจ
ถูกตอง 

ขาดความ
เขาใจ 

เขาใจ
ถูกตอง 

ขาดความ
เขาใจ 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

ความรูความเขาใจที่มีตอบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 

รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ 

1.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 81 119 115 85 

   มีคาบริการรายป     40.50 59.50 57.50 42.50 

2.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 111 89 133 67 

   ไดรับการสงเสริมการใชจากธนาคารแหงประเทศไทย 55.50 44.50 61.50 33.50 

3.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 162 38 135 65 

   ใหบริการโดยสถาบันการเงินเทาน้ัน   81.00 19.00 67.50 32.50 

4.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 196 4 183 17 

   ใชเฉพาะทางอินเทอรเน็ตเทาน้ัน   98.00 2.00 91.50 8.50 

5.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 161 39 156 44 

   เปนบริการใหมไมเคยมีมากอนเลย   80.50 19.50 78.00 22.00 

6.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 186 14 177 23 

   มีหลายช่ือตามผูใหบริการหรือผูออกบริการ 93.00 7.00 88.50 11.50 

7.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 173 27 162 38 

   เปนบริการที่สามารถใชกับโทรศัพทมือถือได 86.50 13.50 81.00 19.00 

8.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 141 59 102 98 

   เปนบริการที่ตองระบุช่ือผูใชเทาน้ัน   70.50 29.50 51.00 49.00 

9.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 177 23 144 56 

   ใหบริการเฉพาะผูที่มีบัญชีเงินฝากกับธนาคารเทาน้ัน 88.50 11.50 72.00 28.00 

10.บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 146 54 83 117 

   ใชบริการกอนชําระเงินภายหลัง   73.00 27.00 41.50 58.50 
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จากตารางท่ี 45 พบวา มีผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสมี
ความรูความเขาใจถูกตองตอบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชเฉพาะทางอินเตอรเน็ต
เทานั้น มีจํานวน 196 คน คิดเปนรอยละ 98.00 รองลงมาเปนบริการเงินอิเล็กทรอนิกส                 
(E-MONEY) มีหลายช่ือตามผูใหบริการหรือผูออกบริการ มีจํานวน 186 คน คิดเปนรอยละ 93.00 
บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชเฉพาะผูท่ีมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารเทานั้น มีจํานวน 177 
คน คิดเปนรอยละ 88.50 บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการที่สามารถใชกับ
โทรศัพทมือถือได มีจํานวน 173 คน คิดเปนรอยละ 86.50 บริการเงินอิเล็กทรอนิกส                     
(E-MONEY)ใหบริการโดยสถาบันการเงินเทานั้น  มีจํานวน 162 คน คิดเปนรอยละ 81.00 บริการ
เงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการใหมไมเคยมีมากอน  มีจํานวน  161  คน คิดเปนรอยละ 
80.50    บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชบริการกอนชําระเงินทีหลัง มีจํานวน 146 คน 
คิดเปนรอยละ 73.00 บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการที่ตองระบุช่ือผูใช
เทานั้น   มีจํานวน 141 คน คิดเปนรอยละ 70.50  บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY)มีคาบริการ
รายป มีจํานวน 119 คน คิดเปนรอยละ 59.50  และบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ไดรับ
การสงเสริมการใชจากธนาคารแหงประเทศไทย มีจํานวน 111 คน คิดเปนรอยละ 55.50  ตามลําดับ   

มีผูตอบแบบสอบถามที่ไมเคยใชบริการ มีความรูความเขาใจถูกตองตอบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชเฉพาะทางอินเตอรเน็ตเทานั้น มีจํานวน 183 คน คิดเปนรอยละ 
91.50  รองลงมาคือบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) มีหลายช่ือตามผูใหบริการหรือผูออก
บริการ มีจํานวน 177 คน คิดเปนรอยละ 88.50 บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการท่ี
สามารถใชกับโทรศัพทมือถือได มีจํานวน 162 คน คิดเปนรอยละ 81.00   บริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
(E-MONEY) เปนบริการใหมไมเคยมีมากอน  มีจํานวน 156 คน คิดเปนรอยละ 78.00 บริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชเฉพาะผูท่ีมีบัญชีเงินฝากกับธนาคารเทานั้น มีจํานวน 144 คน คิด
เปนรอยละ 72.00 บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใหบริการโดยสถาบันการเงิน
เทานั้น  มีจํานวน 135 คน คิดเปนรอยละ 67.50 บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ไดรับการ
สงเสริมการใชจากธนาคารแหงประเทศไทย มีจํานวน 133 คน คิดเปนรอยละ 61.50 บริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ใชบริการกอนชําระเงินทีหลัง มีจํานวน  117  คน คิดเปนรอยละ 58.50 
บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY)มีคาบริการรายป มีจํานวน 115 คน คิดเปนรอยละ 57.50  
และบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนบริการที่ตองระบุช่ือผูใชเทานั้น   มีจํานวน 102 คน 
คิดเปนรอยละ 51.00 ตามลําดับ    
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ตารางท่ี 46 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับความรูความเขาใจดาน
ความคิดจําแนกตามสถานภาพการใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส 
 

สถานภาพการใชบริการ 
องคประกอบดานความคิดเห็น 

เคย ไมเคย 

1. บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 3.25 3.20 
   เปนเรื่องของคนรุนใหม (ไมแนใจ) (ไมแนใจ) 

2. การใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 3.24 3.19 
   ทําใหเปนคนทันสมัย (ไมแนใจ) (ไมแนใจ) 

3. การใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 3.14 2.95 
    ทําใหรูสึกปลอดภัยในการใชจาย (ไมแนใจ) (ไมแนใจ) 

4. การใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 2.55 2.83 
    มีความยุงยากในการใชงาน (ไมแนใจ) (ไมแนใจ) 

5. บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 2.62 2.67 
    จะใชกับเงินจํานวนนอยๆเทาน้ัน (ไมแนใจ) (ไมแนใจ) 

6. การใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 3.49 3.30 
    จะทําใหเสียเวลานอยกวาการใชเงินสด (ไมแนใจ) (ไมแนใจ) 

7. การใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 3.42 3.21 
    จะมาใชทดแทนการใชเงินสด (ไมแนใจ) (ไมแนใจ) 

8. การใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 3.07 3.15 
    จะทําใหทานสะดวกกวาการใชบัตรเครดิต (ไมแนใจ) (ไมแนใจ) 

9. การใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 3.49 3.33 
    จะทําใหทานตรวจสอบการใชไดตลอดเวลา (ไมแนใจ) (ไมแนใจ) 

10. การใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 3.25 3.16 
      จะทําใหทานไมตองเปดเผยขอมูลสวนตัว (ไมแนใจ) (ไมแนใจ) 

11. การใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 2.96 2.90 
      ทําใหทานปลอดภัยจากการถูกปลอมแปลงเอกสาร (ไมแนใจ) (ไมแนใจ) 

12. การใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 2.98 3.01 
      ทําใหทานคุมคาการใชมากกวาเมื่อเทียบกับการใชบัตรเครดิต (ไมแนใจ) (ไมแนใจ) 

13. การใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 3.22 3.09 
       ทําใหทานไมตองเขาคิวในการชําระคาบริการสินคา (ไมแนใจ) (ไมแนใจ) 

หมายเหตุ คะแนนเฉล่ีย 1.00-1.49 = ไมเห็นดวยอยางยิ่ง, 1.50-2.49 = ไมเห็นดวย, 2.50-3.49 = ไมแนใจ,         
3.50-4.49 = เห็นดวย, 4.50-5.00 = เห็นดวยอยางยิ่ง 



 

 

71 

จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยใชบริการเงินอิเล็กทรอนิกสสวนใหญ
มีความคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) จะทําใหทานตรวจสอบการใชไดตลอดเวลา มี
ความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.49)     คิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) จะทําให
เสียเวลานอยลงกวาการใชเงินสด มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.49) คิดวาบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) จะมาใชทดแทนการใชเงินสด  มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.42) 
คิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ทําใหทานไมตองเปดเผยขอมูลสวนตัว มีความคิดเห็น
ในระดับไมแนใจ (3.25) บริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) เปนเร่ืองของคนรุนใหม  มีความ
คิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.25)   คิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ทําใหรูสึกเปนคน
ทันสมัย  มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.24)   คิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส    (E-MONEY) 
ทําใหทานไมตองเขาคิวในการชําระคาบริการสินคา  มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.22)  คิดวา
บริการเงินอิเล็กทรอนิกส   (E-MONEY) ทําใหรูสึกมีความปลอดภัยในการใชจาย  มีความคิดเห็น
ในระดับไมแนใจ (3.14)   คิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) จะทําใหทานสะดวกกวา
การใชบัตรเครดิต  มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.07) คิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส      
(E-MONEY) ทําใหทานคุมคาการใชมากกวาเม่ือเทียบกบัการใชบัตรเครดิต มีความคิดเห็นในระดบั
ไมแนใจ (2.98) คิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนกิส  (E-MONEY) ทําใหทานปลอดภัยจากการถูกปลอม
แปลงเอกสาร มีความคิดเหน็ในระดับไมแนใจ (2.96) คิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
จะใชกับเงินจาํนวนนอย ๆ เทานั้น มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (2.62) และคิดวาบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) มีความยุงยากในการใชงาน มีความคิดเหน็ในระดับไมแนใจ (2.55) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีไม เคยใชบ ริการ  สวนใหญ มีความคิดว าบริการ เ งิน
อิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) จะทําใหทานตรวจสอบการใชไดตลอดเวลา มีความคิดเห็นในระดับ
ไมแนใจ (3.33)     คิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) จะทําใหเสียเวลานอยลงกวาการใช
เงินสด มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.30) คิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) จะมา
ใชทดแทนการใชเงินสด มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.21) บริการเงินอิเล็กทรอนิกส           
(E-MONEY) เปนเร่ืองของคนรุนใหม มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.20)   คิดวาบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ทําใหรูสึกเปนคนทันสมัย มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.19)   คิด
วาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) ทําใหทานไมตองเปดเผยขอมูลสวนตัว มีความคิดเห็นใน
ระดับไมแนใจ (3.16)   คิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) จะทําใหทานสะดวกกวาการ
ใชบัตรเครดิต มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.15)  คิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) 
ทําใหทานไมตองเขาคิวในการชําระคาบริการสินคา มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.09)   คิดวา
บริการเงินอิเล็กทรอนิกส   (E-MONEY)  ทําใหทานคุมคาการใชมากกวาเม่ือเทียบกับการใชบัตร
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เครดิต มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (3.01) คิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส  (E-MONEY) ทําให
รูสึกมีความปลอดภัยในการใชจาย มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (2.95)     คิดวาบริการเงิน
อิเล็กทรอนิกส   (E-MONEY) ทําใหทานปลอดภัยจากการถูกปลอมแปลงเอกสาร มีความคิดเห็นใน
ระดับไมแนใจ (2.90) คิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) มีความยุงยากในการใชงาน มี
ความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (2.83) และคิดวาบริการเงินอิเล็กทรอนิกส (E-MONEY) จะใชกับ
เงินจํานวนนอย ๆ เทานั้น มีความคิดเห็นในระดับไมแนใจ (2.67)   
 
 


